

■ 绣源河

# “专项巡视”倒逼公职人员严守底线

□ 冯波

据《齐鲁晚报-今日章丘》报道:根据省委统一部署,省委第一巡视组来章丘市开展专项巡视工作。7月1日上午,省委第一巡视组巡视章丘市工作动员会召开,这次巡视工作从7月1日开始至9月1日结束。这次巡视工作对象是市委、市政府、市人大、市政协领导班子及其成员,重点是党政领导班子及其成员,特别是党政“一把手”。

政府部门公职人员因为党中央的号召和地方职能部门的严厉查处,一改往昔“庸懒散”的工作状态积极行动起来,将自身的职责意识提升到了一个新的高度,切实履行起“为人民服务”的宗旨,这一点是应当充分肯定的。一些长期以来形成的衙门作风尽皆涤荡,一些违规操作的行为受到打

击和强力压制。从中央到地方“反四风”的强劲势头,给各级政府职能部门的公职人员无形中带来了压力,无论哪个部门,哪位公职人员都想以负责任的良好形象示人。

但是,我们在感到欣喜和鼓舞的同时,也应该理性地看到职能部门“明察暗访”与群众举报的局限性;政府职能部门更不能将自身的职责意识与服务理念,完全依赖职能部门“明察暗访”与群众举报的倒逼来实现。相反的,所有公职人员都应该以党中央“反四风”的倡导和省委巡视组的督察为契机,积极进行自查、自省、自纠,变被动为主动,“洗洗澡,治治病”,“照镜子,正衣冠”,努力奋斗尽职尽责,严守底线。

一方面,保持好得来不易的清正廉洁的政风政貌。广大市民希望“反四风”的措施更加接地气,一定要相信群众,依

赖群众,发动群众,真正打一场人民战争才行。并且要持之以恒,不能昙花一现;不回避现实矛盾与问题,不走过场摆样子,仅仅追求轰动效应。

另一方面,政府部门和所有公职人员应该以党中央“反四风”工作和省委巡视组的督察,作为烛照自身工作行为与行动力度的镜子,自觉、积极与主动地将工作做到前面,而不是等着群众举报了,媒体曝光了,再出来深刻检讨,试图亡羊补牢。只有真正将政府部门的工作作风扭转过来,让每一位公职人员从内心深处主动响应党中央的号召,而绝非震慑于“明察暗访”上级巡视,“反四风”工作才会得到最大多数公职人员的认同,从而于灵魂深处净化自身的行为,以往的“衙门作风、官僚主义、贪污腐化”才会不再反弹,政府部门的执政形象自然会更加深入人心。

读者来信

## 停车先想想妨碍别人了吗

晚上加班回家,刚进小区就听到阵阵吵闹声。仔细一问才得知,原来是一辆外来车辆停在了小区一位车主的停车空位上,小区业主回来后干脆把那辆外来车堵在里面,外来车辆想走时却动弹不得。两位车主因此发生口角,最后在好心邻居的劝说下才罢休。

随着城市的不断发展,机动车辆大量增加,导致停车越来越难,尤其是对于开放小区来说更是难上加难。而因为停车引发的邻里纠纷等矛盾也是屡见不鲜。毋庸讳言,一旦因此引发矛盾,从小处说破坏了邻里关系,从大处讲则降低城市的文明度。

前不久看到一篇文章,里面说他们小区的机动车越来越多,为不至于自己的停车影响其他车主出行,大多数车主都会主动在自家的车窗玻璃上留下联系电话,一旦自家停下的汽车影响别的车辆出行时,只要对方一打电话,车主便会及时出去调整,此举极大地减少了居民之间因停车引发的矛盾和问题。

俗话说,没有规矩不成方圆。同样对于小区停车来说,也应有停车的规矩。在笔者看来,不论是在外还是在小区内停车,既要遵守相关规定,又要尽量按线停车,准确到位,不能因为方便自己而影响别人,同时还应多进行一些诸如在车内留联系方式之类的换位思考,以此消除彼此之间的矛盾和问题。

海内存知己,天涯若比邻。笔者觉得,我们的广大市民在停车时,应多进行一些将心比心的换位思考。因为生活中看似很小的举动,则能从一个侧面体现市民的文明程度,提升城市的美好形象。

(王朝)

# 女司机智斗歹徒,是泉城人民的骄傲

□ 陈恒海

《齐鲁晚报》7月13日报道,7月12日下午,正在运行中的济南K52公交车上,突然上来一手持30厘米长尖刀的歹徒,他用刀抵住女司机腰部,威胁将车直开泉城广场。女司机面对歹徒,波澜不惊,与歹徒周旋、劝说、报警、放乘客下车、用灭火器喷向歹徒,直到警察赶到把歹徒制服,前后不到20分钟时间,演绎了一场惊心动魄、可歌可赞的真实战斗。

女司机是33岁的董丹。她与歹徒智

斗的事迹可歌可赞,笔者认为他有四个特点值得大家学习:

一,她临危不惧。一个弱女子遇上刀抵腰部的歹徒,波澜不惊,边镇静地与歹徒周旋,边想解脱的办法,实在不容易。女司机也曾说当时也是头脑一片空白,但很快就冷静下来,这是连男司机也很难做到的。

二,她在危急时刻心中想的不是自己,首先是乘客。能与歹徒“协商”让乘客下车,这是难能可贵的。

三,遇到险情及时秘密报警。在与歹

徒周旋的时刻,等待警察,这是上策。

四,她机智地动用手边现有物品,如灭火器喷向了歹徒成功自卫脱身,这一招也很绝。

总之,女司机董丹机智勇斗歹徒的事迹,干得漂亮,既保护了乘客,又成功脱身,真不像是一个女司机所为,说明她平时的心理素质、业务技能和处置特殊情况的能力是非常强的。她用实际行动践行了社会主义核心价值观,是泉城人民的骄傲,值得全市人民乃至全省人民学习,并应在交通系统乃至全社会予以宣传和嘉奖。

齐鲁晚报 视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

仁者，人也  
义，亦我所欲也  
道之以德，齐之以礼  
信，言合于意也  
以和为贵

